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Eperjes város jövedelmének fokozása.
libben a fontos kérdésben városunk pol­

gárai körében három tervet hangoztatnak: az 
ingatlanok átírásának városi díja (ezt már a 
közgyűlés elhatározta), az ásványvíz megadóz­
tatása, a villanyvilágítási jognak visszaváltása 
Az előbbi kettő minden nehézség nélkül életbe­
léptethető. A villanyvilágítási jog megváltását, 
bár nehézségekbe látszik ütközni, kellő körül 
tekintéssel szintén meg lehetne oldani.

Ilyen jövedelmi forrásnak Ígérkezik az álta­
lunk már többször fölvetett eszme: a városi 
takarékpénztár létesítése is.

Ha a város kimondaná a takarékpénztár 
létesítését, s erre 200,000 koronát megszavazna, 
azonkívül kimondaná, hogy az alapok és gyámi 
pénzek mind itt helyezendők el, ezen intézet­
nek egyszerre akkora tőkéje lenne, melylvel az 
üzletet megkezdhetné. A takarékpénztár élén 
ügyvezető-igazgató állana, melléje rendelve a 
megfelelő számú segéderő.

Ezen intézet a versenyt meg birná állani a 
többi intézettel s az első években a város 
kasszájába 6—8000 koronát beszolgáltatna, a 
mi később bizton emelkednék Mert a városi 
adófizető polgárok szívesen szereznék be köl- 
csöneiket ott, hol, ha nem is olcsóbban kap­
ják, de tudják azt, hogy az intézet jövedelme 
a közterhek csökkentésére fog fordíttatni. Ez 
kedvezőbb volna rájuk, mint bármely pénz­
intézet kölcsöne, hol az elért üzleti jövedelem­
ben nem részesülhetnek.

Hogy számításunk nem csal, utalunk a nagy­
bányai városi takarékpénztárra. Ez 1868-ban 

I

alapíttatott 21,157 forint tőkével. Most az inté­
zetnek 500,000 korona alaptőkéje van. Ezzel 
lebonyolítja úgy a város, mint a vidék hitel­
és pénzforgalmát, s a város pénztárába be­
fizetett: 1901-ben 23 ezer, 1902-ben 24 ezer 
1903-ban 35 ezer, 1904-ben 37 ezer, 1905-ben 
37 ezer, 1906-ban 46 ezer, 1907-ben 48 ezer 
koronát. 1909-re pedig az intézet a városra eső 
üzleti hasznot 70 ezer koronában állította be.

Ha tehát Nagybánya városnak ily jövedel­
met biztosít takarékpénztára, akkor hát miért 
ne karolnók föl mi is ezt az eszmét, mikor 
városunk nagyobb, mint Nagybánya. Ügyes, 
életrevaló igazgató vezetése mellett oly erő­
forráshoz juthatnánk, mely bennünket átsegí­
tene mindazokon a nehézségeken, melyek elénk 
tárulnak. Legközelebb Pécs város is állít föl 
ily takarékpénztárt.

Itt van utczáink és járdáink folytatólagos 
kiépítése és a csatornázás kérdése; ezt halo­
gatni már nem lehet. Létesítését parancsolja 
a közegészség is, hogy minden szenny, piszok, 
a mi most részben még a talajba szívódik, 
eltávolítható lehessen. Az egészségre veszélyes 
minden okot megszüntetni: ez az első köte­
lessége a városnak.

De vájjon elháríthatjuk-e az akadályokat kellő 
anyagi erő nélkül? Bizony nem Éppen azért kell 
minden lehetőt megtenni városi takarékpénztár 
nyitásával, hogy ne kelljen mindig a lakosság 
adófillérjeire támaszkodni. Minél több jövedel­
met tud hozni, bőven akad helye, a mire fordít­
hatjuk. Nevezetesen modern városház építésére 
is, a mi szintén égetővé válik, mert hivatalain­
kat a meglevőben már czélirányosan elhelyezni 

nem tudjuk. Az erőforrás tehát igen üdvös 
volna, melyből erre is meríthetnénk.

Tevékenységünk tehát arra legyen irányítva, 
hogy jövedelmet teremtsünk a czél elérésére 
a lakosság megterheltetése nélkül.

Legyen a képviselőtestület erős, befolyás­
mentes. haladjon a kitűzött czél felé, s teremtse 
meg a városi takarékpénztárt is, hogy abból 
meríthessünk anyagi erőt nélkülözhetetlen intéz­
ményeink megvalósításához. Városatya.

üzlet.A nemzetiségi kérdés
Legutóbb megjelent, angol röpiratban «Veridicus» 

lerántja a leplet a nemzetiségi kérdésről. Azt mondja, 
hogy az tisztán üzlet a vezérek részére, kik a bank­
alapításokat, mint politikai fegyvert használják föl. Az 
egész nemzetiségi mozgalom bankspekuláczió. A tót tőke 
dominál Turóczban és igen tekintélyes Liptóban, Árvá­
ban és Trencsénben. Az osztalékfizetés ezen bankoknak 
gyenge oldaluk. A nyereséget a tót kulturális egyesüle­
tek, alakulások és választások emésztik töl. Veszteség­
gel még egy tót bank sem dolgozott. A nemzetiségi 
kérdés nálunk jó üzlet, és Szkicsák is csak zsebre vágja 
a pénzt, ha még oly kihirdetett Catói önzetlenséggel 
alapítja is bankjait, mint a hogy azt teszi egyre-másra. 
A tót képviselők első emissziója tisztára bankemberek­
ből állott. A veszedelem rohamosan nő: a bankalapí­
tások óriási módon szaporodnak. Eddig talán azért 
nem bírt annyira zöld ágra vergődni az izgatok munkája, 
mert a tót nép rendkívül vallásos. A néppárt állítólag 
szintén erős munkát fejt ki az izgatókkal szemben. 
Mindamellett, különösen Pozsonymegyében, a bankok 
hatalma a legújabb időben óiiási módon növekedett.

Mindezekről a nép maga felvilágosítandó, mert bár 
komoly magyar politikusok mát meg is kísérelték a 
közeledést, az a, gúnyos és gőgös magatartás, a melyet 
az izgatok tanúsítanak, nem nyújt sok reményt arra,
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ROMANTIKA.
Irta Dzlírányi László,

Este volt, csendes kisvárosi este. Az ég ragyogó, 
csillagos kékje derűsen mosolygott le a kálvinista 
templom karcsú, fényes tornyára és a mogorva, ósdi 
házak mohlepte födeleire.

... Az ablak csipkefüggönyén átszűrődött a lámpa­
fény. Fojtott zongoraszó hallatszott az utczára. A já­
tékban lüktetett az erő, még így elfojtva is élvezni 
lehetett a szép fantáziát, a színes hangulatot. A 
< Varázskeringő» bűbájos melódiái jöttek sorra.

A kis színésznő nekitámaszkodott odakünn a fal­
nak, és elfogódott szomorúsággal hallgatta a zongora­
szót. Dúdolva kisérte, mikor az ő dalai, a Franczi 
dalszámai csöndültek föl a zongorán. Ottbenn is meg­
szólalt férfihang és mélán, majd forró sóvárgással 
olvadt a zongoraszóba:

— «Oh! te édes, oh! te kedves»...
Hirtelen csend lett, majd éles csattanás hangzott 

ki a szobából. Talán a zongora födelét 
valaki ottbenn... A kis szubrett remegve 
az ablakhoz és hirtelen megkoczogtatta. 
ablak.

— Ki az?
A leány rákönyökölt a párkányra.

tudtam elgondolni, miért nem jött el az utolsó elő­
adásra. Pedig hogy’ Ígérte, hogy eljön és tapsolni fog 
nekem. Látja, milyen rossz fiú maga. Nem érdemelte 
meg, hogy otthagyjam vacsorámat, meg az udvarlóimat 
maga miatt. Pedig maga miatt hagytam ám ott. El 
akartam búcsúzni Jenőkétől, így az ablakon keresz­
tül. Hát ne nézzen rám olyan mereven, mint valami 
holdkóros. Bizony Isten, félek magától. Most meg 
olyan kényszeredetten mosolyog, mint a komikus a 
színpadon, mikor a foga fáj. No, csókoljon hát meg, 
aztán hadd szaladjak a Bárányba, mert elhül a 
vacsorám

A fiú a régi lett. Föllángolt. Közelhajolt a szub- 
retthez. Selymes haja az arczát érte és kezébe 
a lány meleg kis kezét.

— Irénke, ne menjen el mégl Hiszen talán 
jára látom ...

Forró arczát a lányéhoz szorította.
— Irén, jöjjön be én hozzám I
— Jenő, mit gondol maga én rólam? 
Az ifjú tekintete föllángolt a sötétben.
— Én — magáról? Azt, hogy szeretem,

szeretem, de nem úgy, mint azok, a kik vacsorával 
várják. Bocsásson meg, neri tudom, hogy’ szaladhatott 
ki a számon ez a kérés. Nem kívánom magától ezt 
az áldozatot...

A lány toppantott lábával.
— De most már nyissa ki azt a kaput azonnali 

Bemegyek.
Az ifjú eltűnt az ablakból s nemsokára fordult a 

kulcs a kapuzárban.

adni?
roquefortom van csak

nézzen hát rám, hanem

Néhány ív papi­
sonkát, sajtot és

vette

A leány leült az ottománra. Nyugodt komolyság­
gal nézett a fiú szemébe.

— Tud valami ennivalót
— Sonkám meg kevés 

itthon.
— Nagyon jó lesz. Ne

szolgáljon fel, mert éhes vagyok.
A fiú még nagyobb zavarba jött, 

rost terített az asztalra, s kirakta a 
a kenyeret. Elővette zsebkését, kinyitotta és azt is az
asztalra tette. Mikor elkészült a felszolgálással, zavart, 
kérdő tekintettel nézett a lányra. Irén édesen el- 
kaczagta magát.

— Na, kezdjünk vacsorához, kedves házigazdám.
Azzal jóízűen falatozni kezdett. Jenő szembeült 

vele, és szelíden nézte.
— Látja, Jenő, bejöttem. És itt is maradok, amíg 

nekem tetszik. De milyen barátságos itt magánál. 
Olyan puha, kedves szobája van, mint egy lánynak.

Halkan fölnevetett.
— Sosem voltam még fiatalember szobájában. 

Pedig — látja — a színésznőnek minden szabad. 
Nem szólja meg soha senki. — Mosolyogva csipege­
tett a sajtból.

— No, az én udvarlóim nem sejtik, hova tűnhettem. 
Ha tudnák, hogy itt vagyok, tudom gratulálnának 
holnap magának. Jaj, de eszi őket most a méreg.

— Irén, kérem ...
— Most azt akarta mondani, nem tartóztat engem, 

hogy az én kedves társaságomba mehessek, a hol 
bizonyosan jobban érzem magam stb. stb. Nohát ki­

Igen,

— A színházban üresen láttam a székét. Nem

csapta le 
közeledett 
Nyílott az

■

— Úgy-e nem haragszik, hogy háborgatom, Jenő r 
A fiú meglepetten nézte a lányt, és hallgatott.

utol-

■
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hogy az ő révükön a béke elérhető legyen. S miért? 
Azért, mert nem akarják a békét, mert nekik a háború 
kell, a mely hasznot hajt. A béke veget vetne üzérkedé­
seiknek, a melyeknek segítségével meggazdagodhatnak. 
A velük kötött béke nem is lehetne tartós: csak alkal­
mat adna nekik arra, hogy a falait ú|abb és intenzi­
vebb izgatás és ellenségeskedés tervezésére előkészítsék. 
A magyaroknak magával a néppel, magukkal a nemzeti­
ségekkel kell kibékülniök, a vezetők és izgatok kizárá­
sával. Hadd lássa a nép, hogy a vezéreiknek mi a czél- 
juk; hadd lássa, hogy ezek a lelketlen üzérkedők csak 
pénzüket, vagyonukat akarják, és hogy a magyarok 
nem azok a rossz emberek, a kiknek a vezetők fes­
tették Már most is éppen annyi joguk van a nemzeti­
ségeknek, mint a magyaroknak — mondja az angol 
szerző —, és az utóbbiak békében kívánnak élni idegen­
ajkú honfitársaikkal, a kik eddig feketelelkű zsarolók­
nak áldozatai voltak.

Eperjes művelt Közönségéhez,
különösen mértékadó Tantestületeihez!

A hatalmas északamerikai Unió egész ifjúsága — 
veleszületett helyes és gyakorlatias érzékénél fogva — 
nemcsak a tisztelet érzetével hódol a «/u£ és madarak 
kultuszának* — e két, rendkívül emelő és nevelő ter­
mészeti szépségnek, — hanem e kultusz megvalósítását 
az életben, zsenge korától fogva, bámulatot keltő érett­
séggel gyakorolja is.

De ugyan mit is használna rátermett, okos nem­
zeteknek a felismerés és a nyomában járó tisztelet, 
gyakorlatias megbecsülés és alkalmazás nélkül? Egy­
aránt indítja erre a fáradhatatlanul munkás amerikait 
az esztétikai érzék kinevelésének czélja, valamint a 
nemzetgazdaságra háruló, kiszámíthatatlan haszon. Mert 
az amerikai a hasznot nemcsak meglátja hamar, hanem 
a mit ekként felismert, éppoly mohón és törhetetlen 
erélylyel és következetességgel siet is az életben végre­
hajtani.

Mi eddigelé e tulajdonságok egyikében sem tűn 
tünk ki.

Most kell eltanulnunk.
Amerikából veszszük mi is a mintát.
Apponyi Albert gr. kultuszminiszterünk az, ki ke­

zébe vette e gyakorlatias eszmét, melyen különben 
lett volna elég okunk magunktól is behatóbban gon­
dolkozni és sikeres megvalósításának módozatain 
fáradozni.

De bár e szép és hasznos gondolat általa buzgón 
felkarolva és iskoláinkban annak kultusza elrendelve: 
még ma sem tudtunk e téren bármily, csak megköze­
lítően is örvendetes eredményt felmutatni.

Szó sincs róla, hogy már a zsenge gyermekekben 
az apának és anyának kell a megfelelő érzéket fel­
ébresztenie és beoltania a madarak és fák s általán 
minden növény megbecsülése és védelme iránt, a 
lehető gyakorlatias útmutatást megadni a kivitelre, s 
mint minden jellemképző tettüket, ellenőrizni ezt is: 
megteszik-e avagy vétenek ellene, — mégis a hosszú idő, 

kérek magamnak minden udvariaskodást. Itt maradok.
Punktum. Itt érzem magam jobban.

Jenő arczát jóleső derű sugározta be. A lány 
abbahagyta a majszolást és pajtáskodó mosolylyal szólt 
a fiúnak:

Maga jó fiú, Jenőke. így szeretem magát, ha 
ilyen szelíden néz rám Olyan meleg a tekintete, nem 
olyan éhes, nem olyan mohó, mint az udvarlóimé. 
Szeret egy kicsit, Jenőke?

— Az Istenért, ne csókolja a kezemet. Ne csókol­
jon kezet csak a jóságos, ősz néniknek, kikről az 
édesanya jut eszébe az embernek. Én fiatal lány 
vagyok és színésznő. A színésznők pedig csak a szín­
padon kapnak kézcsókot. A világ rosszaknak tart 
bennünket, de én nem bánom. Ha az utczán megyek, 
utálatos, gyilkos mosolyt látok az emberek ajakán, és 
ez a mosoly úgy égeti a lelkem’. Ilyenkor a nagy­
bátyámra szoktam gondolni, kinél nyáron lesz két 
éve, hogy voltam. Miska bácsi plébános szegény, fa- 
gulibás tót faluban. Olyan furcsa volt nekem, pesti 
lánynak a Miska bácsi hegy-völgyes szegény hazája, 
a hol úgy él, mint valami szent ember. A külseje is 
olyan szelíd, olyan jóságos. Tiszta kék a szeme, hó­
fehér a haja ... Nem várt ám a Miska bácsi, nem is 
írtam, hogy jövök. Haragudott ránk, különösen az 
édesanyámra, hogy sziniiskolába adott. Kissé remeg­
tem bizony, mikor beléptem a plébánia kapuján. 
Miska bácsit a szivarfüstös ebédlőben találtam. Kezet 
csókoltam neki és megmondtam, hogy én vagyok az 
Irén, az unokahúga. Meglepetve nézett rám. Nézett, 
nézett hosszan, szelíden és közben megkondult a 

melyet a gyermekek és ifjak az iskola falai közt el­
töltenek, míglen érettebben kikerülnek, nagyon alkal­
mas rá, hogy <u fák és madarak napjától* eltekintve, 
az év folyamán alkalomadtán többször is kiemeljük 
Isten természetbirodalmi ezen alkotásainak szépségeit, 
nagy jelentőségét, a kulturélettől elválaszthatatlan hasz­
nosságát, melylyel úgyszólván segítőtársainkká lesznek. 

Magyarázzuk meg, hogy szegénységi bizonyítványt 
állít az ki magáról, ki e kíméletet nem ismeri. Mert 
a műveltség legalsó foka ott kezdődik, hogy meg tud­
juk becsülni és kímélni a növényt és állatot.

Ezek kapcsán a madarak és fák védelmét hatha­
tósan előmozdíthatjuk akként, hogy iskoláinkban a 
tanulóifjúságot, közös becsületszó vétele mellett, hatal­
mas madár- es növényvédő-szövetséggé alakítjuk, anél­
kül, hogy az egyesülésnek külön formális szervezetet 
kellene adnunk.

E védelem nagy jelentőségének beoltására a fiatal 
lelkekbe különösen alkalmasak még az iskolai kirán­
dulások is, melyek a szabad Természet ölébe történnek.

Természetes, hogy midőn ekként egymás tanítóivá 
és ellenőreivé avatjuk a tanulókat, külső fegyelmezé­
sükben azt is korán el kell tanulniok, hogy parittya, 
flóbert, a madarak fészkeinek, tojásainak, fiókáinak 
bármi csekély sérelme a leghatározottabban ellenkezik 
e nemes védelemmel s azért a legszigorúbban tilos, 
még ha országos törvény nem is tiltaná S ezt minden 
művelt felnőtt embernek ellenőriznie is kell 1

Mi, kik Egyesületünkben a természeti szépnek és 
hasznosnak kultuszát tűztük ki czélul, a városi művelt 
közönségnek egyetemes élvezetére és anyagi előnyére, 
a legközelebbi múltban beható megvitatás tárgyává 
tettük e dolgokat, annál is inkább, mert évek óta azt 
tapasztaljuk, hogy kellő érzék híján, fáradságos és 
költséges, sok évi munkánk meddő es eredménytelen 
mind e mai napig, s az is marad, ha az ifjúságba ez 
iránt kellő érzéket, a szülők és tantestületek útján, 
belenevelnünk nem sikerül.

Azért polgártársaink nemes lelkesedésébe és helyes 
érzékébe vetett bizodalommal fordulunk a művelt közön­
séghez, különösen iskoláink tantestületeihez: Kegyes­
kedjenek saját hatáskörükben ezen eszmét hathatósan 
felkarolni, otthon és a szabad természetben figyelmükre 
méltatni, s a hol alkalom nyílik, megtenni mindent 
a növények és madarak védelmére, s különösen a 
«becsületszóra» megalkotott ifjúsági szövetségben ér­
vényesülést szerezni s ezzel közös mindnyájunk örömét 
s a drága haza hasznát is fokozni.

A Városszépítő Egyesület nevében: 
Ágoston Károly, Dr. Csatáry Ágoston,

választmányi tag. elnök.

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR.
-Államsegély a Körnek. Nagy 

örömmel vette a Kör elnöksége a nm. vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium 134,417—1908 számú ren­
deletét, melylyel a Széchenyi-körnek 1000 (ezer) kor. 
segélyt utalt ki 1909-re azzal a felkéréssel, hogy a Kör 
1909. évi működéséről az elnökség annak idején beható 

harangszó. „Szoktál a templomba járni?“, kérdezte. 
,Minden vasárnap1, feleltem. „Jöjj el velem a litániáraS 
Elmentem és az egyszerű, halinás tótokkal énekeltem. 
A litánia végén a «Salve Reginá»-t énekeltük. Azaz 
hogy csak én énekeltem, mindenki elhallgatott. Szivem­
ből jött az ének. A lelkembe mélységes áhítat költö­
zött, mint valami melankolikus, naiv tót kislányéba. 
Litánia után Miska bácsi a sekrestyében megcsókolta 
a homlokomat. Könyes volt — emlékezem — a szeme, 
és azt mondta nekem: „A ki a Salve Reginát így 
énekli, az tiszta, jó lélek. Isten hozott, kis lányom“. 
Olyan, de olyan végtelen jól esett nekem ez a pár, 
szívből jövő szó, hogy a sekrestyés és a ministráló 
gyerekek előtt elsírtam magam. Sokáig voltam Miska 
bácsinál azután, míg egy szomorú este levelet nem 
kaptam édesanyámtól, hogy szerződést ajánl a mostani 
direktorom. Szegény, jó Miska bácsi nehéz léptekkel 
járt föl s alá a szobában. Hosszan ki-kinézett az ablakon, 
és folyton a szivarját szidta, hogy rosszul szelei Más­
nap reggel mentem. Mielőtt kocsira szállottam, szo­
morúan, sirva búcsúztam el a jó bácsitól. Az ő sze­
méből is alápergett két öreg könycsepp. Nem adott 
tanácsot, nem beszélt, nem óvott, csak annyit mon­
dott halk, reszkető hangon : „Kis lányom, ha eljösz 
majd hozzám, úgy énekeled-e majd el újra a Salve 
Reginát ?“ . . .

A kis szubrett hangja elakadt és könybelábbadt 
két szép szeme.

— Látja, édes Jenő, a Salve Regina az én taliz­
mánom . . .

(Folyt, köv.)

és részletes jelentést tegyen. Körünknek régi vágya és 
kívánsága teljesült ezzel; működésünk annál intenzivebb 
lesz ezentúl, ha mentve leszünk az anyagi gondoktól. 
A nagylelkű segélyért ezúton is hálás köszönetét mond 
a Kör elnöksége.

SZÍNHÁZ.
Szabados László az északmagyarországi színi 

kerület igazgatója, a tavaszi idényt Eperjesen húsv< t 
első napján kezdette meg. Kedvező előjelek közt indul 
meg az új szezon, mert közönségünkben a vágy, jó 
szinielőadásokat élvezhetni, a hosszú szünet és az egyéb 
szórakozások hiánya miatt, élénken nyilvánul. Már most 
a társulaton áll, hogy a várakozásokat be is váltsa 
A társulat — egészben véve — a régi, ismert tagokból 
áll. Az összjáték jó, a rendezés megfelelő. A karok 
éneke, a zenekar és a hosszú szünetek ellen közön­
ségünknek azonban kifogása gyakran van. Ezek hiányai 
tehát pótlandók lesznek. Az eltávozott Csáki Antal 
tenorista helyett Réthey Ödön működik ebben a nem 
könnyű szerepkörben. Eddigi föllépései elég sikerrel 
jártak, és reméljük, hogy még sokat fog fejlődni.

Vasárnap d u. az «Iglói diákok», este a «Tatár­
járás»; hétfőn délután a «Nagymama», este pedig a 
«Czigánybátó» előadása volt szépszámú közönség előtt.

Szerdán itt először ment Fali Leónak, a «Milliárdos 
kisasszony» szerzőjének bájos operettje: «A jókedvű 
paraszt». Maga a darab kedvesebbnél kedvesebb jele­
netekben bővelkedik, melyeknek hatását még csak 
fokozta a szereplőknek könnyed, sima előadása. Vida 
Ilonka (Annamirl) oly közvetlenséggel, annyi bájjal 
játszotta a naiv falusi leányt, hangja oly kellemesen 
tiszta, csengő volt, hogy, igazán, nagyobb közönséget érde­
melt volna meg. (Scheichelrother) és Jeszenszky
(Lindoberer) minden erejűkkel azon voltak, hogy a 
reájuk bízott feladatot minél teljesebben oldják meg, 
a mi, mondhatjuk, sikerült is nekik. Kisebb szerepeikben 
jól állották meg helyüket Gerőffy Rózsi (Francziska), 
Réthey (István), Péchy (Vincze), Kornay (Zopf).

Kedden és csütörtökön Luis Napóleon Parkernek 
«A bibotos» czímú, 4-felvonásos, világhírű színművét 
adták. Maga a darab kitűnő drámai alkotás; tárgya 
rendkívül érdekfeszítő s az előadása nagyon jó volt. 
Kiemeljük különösen Fehér Ö. Lászlót, ki a czímszerep- 
ben igazán nagyszerűen érvényesítette kitűnő tehet­
ségét. A női szereplők közül Széli Erzsi tűnt ki legjobban.

Péntekén a «Csókkirály» került szinte. Az előadás 
jó volt. Kitünően megállották helyüket Fiizess Lenke 
és Vida Ilona, Madas és Földváry megszokott ügyes­
ségükkel arattak tetszést. A macska-balett nem sikerült.

Szombaton ismét a «Jókedvű paraszt» két ült színre 
haragú Ödön, a kassai Nemzeti Színház művészének 
vendégszereplésével.

hírek.
— Kinevezések. A király Menesdorfer 

Bei tálán sztropkói járásbírósági albírót jelenlegi szék­
helyén járásbíróvá; — a pénzügyminiszter Jurikovszky 
József bártfai adóhivatali ellenőrt 1 oszt, ellenőrré, 

Gyula ottani adótisztet pedig adóhivatali segéddé 
kinevezte.

éj vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Mácza Ödön nagysárosi és Smil- 
nyánszky János bártfai állami elemi isk. tanítókat je­
lenlegi állomáshelyükön igazgató-tanítókká előléptette.

Áthelyezések. A Ksod. vasút vezér­
igazgatósága Á’J/Zít- János hivatalnokot Bártfáról Ko­
lompára és Fabinyi Sándor hivatalnokot Korompáról 
Bártfára áthelyezte.

Lljeg'yzc's. Dr. Mandel Gyula varannói 
ügyvéd eljegyezte Ganczfried Bertalan kassai ügyvéd 
leányát, Irént.

Szabad előadás. Lapunk turista­
munkatársa, dr. Szlávik Mátyás kollégiumi igazgató- 
tanar, szülővárosában Dobsinán, hol az ünnepeket töl­
tötte, apr. 12-ikén a kaszinó helyiségében, az Uránia- 
eSt.el^en szabadelőadást taitott a téli Tátráról, annak 
üdülőhelyiségeiről és azok sportmozgalmairól.

— S^emgyógy intézet van Miskol- 
ezon a csabai-uti szanatóriumban.

Harmadik főgimnázium 
»árosban. A bártfai állami algimnáziumnak 
főgimnáziummá fejlesztése érdekében dr. Far Antal 
gimn igazgató és Rhody Alajos polgármester nemrég 
a válás- es közoktatásügyi minisztériumban eljártak, 

minisztérium a fejlesztéshez elvileg hozzájárult, s 
most az építkezés ügyében folynak a tárgyalások.
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A pénzügyminiszter 
a földadó-kataszter kiigazítását elrendelő 19t»9 V 
t-cz. alapján Kassán működő, IV. sz helyszinelési 
telügyelőseghez, Sáros- és Szepesvármegyékre kiterjedő 
hatáskörrel. .Mauks Pál eperjesi p.-ü titkárt előadói 
minőségben beosztotta.

Szicbcr Ede temetése. El­
temették a jó embert, a tanárok és tanulók szeretett 
vezétet L ngvárt. A kálváriái új temetőben, hideg hantok 
alatt nyugszik Szieber Ede, a kinek szive, a míg csak 
dobogoft, mindig meleg szeretettel volt tele. Régen 
nyilatkozott meg annyira az általános gyász, mint 
Szieber Ede temetésén. A gyászháznál megjelent az 
egesz város közönsége, a Teleki-utczát teljesen betöltve. 
Eljöttek a kassai tankerület középiskoláinak tanári-kará­
ból többen, hogy utolsó «istenhozzád»-ot mondjanak a 
szív emberének. A kassai főreáliskolát Bóbita Endre 
igazgató, a beregszászi főgimnáziumot Schürger Ferencz 
'¿azfiató, a kassai kath. főgimnáziumot Égly Károly 
és Fábián Imre tanárok, a szatmári kir. kath. főgim­
náziumot Bagossy Tihamér és Kovács Gergely tanárok, 
a sátoraljaújhelyi kath. főgimnáziumot Kolozsvári Lajos 
tanár képviselték. A temetési szertartást Benkő József 
apát-főesperes végezte segédlettel. Aháznál Bóbita Endre 
igazgató megható szavakban búcsúzott a halottól A 
koporsót rátették a gyászkocsira, elhelyezték a sok 
koszoiút, a megemlékezés jelét. A már említett koszo­
rúkon kívül ott láttuk a vármegye,a Nehrebeczky-csaiád, 
a sátoraljaújhelyi piaristák koszorúját. Végtelennek látszó 
tömeg kisérte a megboldogultat az utolsó úton. A teme­
tőben a lelkész elvégezte a szertartást, azután Románecz 
Mihály mondott klasszikus, meleg érzéstől telt beszédet, 
a melyben az ungvári tőgimnázium gyászát ecsetelte, 
a melyben a megboldogult életének jelentős részét töl­
tötte. A megható szavak után a koporsót el földelték 
sok-sok könyhullatás mellett.

— RtlllAk. a legszebben tisztíttatnak és festet­
nek Haltenberger Béla ruhafestő-gyárában, Kassa. Kép­
viselve Eperjesen lheisz Ármin ezég által. n

— Hang’Vd’MCny. Az eperjesi kir. gör. 
kath. tanítóképző-intézet ifjúsága, Boldizsárné
és Uhlarik Mátyás védnöksége alatt, az intézet zászló­
alapja és az Orsz. Gyermekvédő Liga javára, a Rákóczi 
Kath. Kör nagytermében április 24-ikén szinielőadással 
és tánczmulatsággal egybekötött hangversenyt lendez. 
Kezdete este pont */a8 órakor. Belépti-díj: Személyjegy 
2 kor., családjegy (3 személyre) 5 kor., diákjegy 1 kor. 
20 fill. Jegyek előre válthatók Kósch Árpád üzletében. 
A tisztikar elnöke Kárpáti József képezdei tanár. — 
Műsor: 1. Nyitány. Előadja az intézet zenekara Nedved 
Vilmos zenetanár vezetése mellett. 2. «Rrza nótája.» 
Melodráma. Irta Pékár Károly. Szavalja Stima Endre 
IV’. é. növ., az intézet kis-zentkarának kísérete mellett. 
3. Ének. Előadja az intézet énekkara, Petrássevich 
Pál tanár vezetése mellett. 4. Hegedű-solo. Előadja 
Grúsz Rezső IV. é. növ., zongorán kiséri Hevessy 
József IV. é. növ. 5. «Gondolina», Radics Bélától. 
Énekli Nyáradi Mihály Hl. é. növ., zongorán kiséri 
Hevessy József IV. é. növ. 6. «Liliomfi», eredeti víg­
játék 3 felvonásban. írta Szigligeti Ede. Rendező Figula 
Antal Ügyelő Schmidt László. Súgó Grúsz Rezső. 
Személyek: Dacsinszky János, Batori Emma, Gyulay 
Ilona. Figula Antal, Dobra Béla, Kedzierszky János, 
Htomis János, Bakajsza István, Gregor Erzsiké, Stima 
Endre és Adamkovits Győző.

— A oi*s5Eágoss árvaház
a f. év tavaszán megünnepli fennállásának 50-ik év­
fordulóját. Ebből az alkalomból a rendezőbizottság 
kéri az árvaház volt növendékeit, hogy lakóhelyüket 
és állásukat, illetve foglalkozásukat tudassák az árva­
ház igazgatóságával (Budapest, VII., Szegényház-tér 1.).

— Eontos — betegeknek.! Méltó 
feltűnést kelt és nagyban hódít a bei- és küllöldi tudo­
mányos es orvosi szakkörökben egy új gyógymód, a 
melyre mi magyarok annál nagyobb megelégedéssel 
tekinthetünk, mert ezen újirányú gyógymódnak szellemi 
alkotója magyar ember. Ez a gyógymód a vérgyógyítás 
(Hemopatia), mely a modern kezelési rendszertől el­
térően, sőt több krónikus betegségben azzal teljesen 
ellentétes felfogásból kiindulva, gyógyít és bámulatos 
eredménynyel gyógyított számtalanszor oly esetben, mi­
kor a modern orvosi tudomány már leszámolt a beteg 
életével A hemopatiának vannak olyan — igen sok 
betegei, kik évekkel ezelőtt asztma-, szív-, gyomor- és 
agybajuk miatt igen nagynevű orvosoktól fel lettek 
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár* 
köhögés, skrofulozis, Influenza
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adva, ma pedig, bajukból kigyógyulva, zavartalan egész­
ségben élnék. Ezen gyógymód megalapítója dr. Kovács 
J fővárosi orvos, a kinek Budapesten, V., Váczi-körút 
18 szám alatt levő hemopatiai rendelő intézetere fel­
hívjuk mindazon betegek figyelmet, kik valamely régi, 
nehéz betegségben szenvednek és mai napig bajuk ellen 
enyhülést és gyógyulást nem nyerhettek. A hemopatiai 
mindig szép sikerrel gyógyítja a betegeket és ez okból 
jobban ajánlható, mint báimely fürdőhely, de a mellett 
hasonlíthatatlanul olcsóbb és nem jár időveszteséggel. 
Különösen feltűnnek a hemopatia. eredményei asztma- 
szivbántaltnaknál és neuraszténiánál, a mely bajok, az 
eddigi 20 évi tapasztalatokra támaszkodva, majdnem 
minden esetben gyökeresen ki lesznek gyógyítva. A 
hemopatiában mellőzve lesznek nemcsak a kémiai és 
mérges orvosszerek, hanem kizárólagosan a természet­
nek kipróbált és évezredek óta jónak bizonyult gyógy- 
eszközei lesznek alkalmazva. A kezelés kellemes, könnyen 
betartható és nem jár időmulasztással.

— Ta.n ti 1 niány i ki váncl ti 1 ás. 
Nagyon érdekes és tanulságos kirándulást rendezett 
dr. Wallentinyi Samu tanár a húsvéti szünidőben a 
nagy alföldre és Erdélybe. A kiránduláson részt vett 
16 kollégiumi főgimn. tanuló Nikelszky Zoltán, Saguly 
József és Teltsch Kornél tanárok vezetésével. A kirán­
dulók megfordultak Kecskeméten, Szegeden, megte­
kintették a mezőhegyesi állami ménesbirtokot, felke­
resték az aradi Golgothát, majd Gyulafehérvárra, Kolozs­
várra, Debreczenbe, a Hortobágyra és végül Nyíregy­
házára mentek. Mindenütt nagyon szives fogadtatásban 
volt részük. Kecskeméten ünnepély keretében meg­
koszorúzták Katona József, Aradon a vértanúk, Deb- 
reczenben Csokonai Nyíregyházán Bessenyei szobrát. 
Szép emlékekkel, ismeretekkel gazdagon tértek vissza 
a kirándulók ápr. 11-ikén.

— A —lic-jo-y;ilj<ii vasút­
vonal távírdái bejárása ápr 13 ikán vette kezdetét 
és előreláthatólag 2—3 napig fog tartani. A bejárás 
után azonnal hozzáfognak a távíró-vonalak és jelzőveze­
tékek felállításához, mely munka párhuzamosan fog ha­
ladni a talpfák és vágányok 'lerakásával és a vasútvonal 
kavicsolásával. Az ezen czélból a vasútépítő-vállalat ré­
széről beszerzett két mozdony e napokban fog Hidas­
németibe, illetőleg Szerencsre megérkezni, hogy a pályá­
nak mindkét végéről egyszerre lehessen ezeket a mun­
kákat folytatni. Az alépítmények, beleértve a nagy Her- 
nádhidat. most már teljesen készek, a magas-építkezés 
a vonal mentén levő összes állomásokon már serényen 
folyik, így hát remélhető, hogy a vasút teljesen elké­
szítve, legkésőbb f. évi augusztus folyamán üzembe 
lesz vehető.

— «Gillottc*» amerikai önborotváló-készülék 
12 darab dupla pengével 23 koronáért kapható Bilich 
Ferencznél, Eperjes, Fő-utcza 63. sz.

— IXytlyjtázás. A «Vén fiúk asztaltársa­
sága» egy része a helybeli szegénysorsú tanulók 
reggelivel való ellátása ezéjára 20 koronát adományo­
zott. Fogadjak a szives adakozók e követésre méltó, 
nemes cselekedetükért hálás köszönetünket. Az Eperjesi 
ev. Gyámint. Nőegylet nevében: dr Sztehlo Jánosné 
elnök, Vogel Béla pénztáros.

— Az Oi-s»z. Ivvang. Tanár-
15-ikén 
János, 
Endre, 
vettek 

egyesület ezévi közgyűlését április hó 
Pozsonyban tartotta.
dr. Flórián Károly, 
dr. Obetkó Dezső és 
részt. Mayer Endre

Ezen Eperjesről Deák 
Gömöi y János, Mayer 
Petényi Vilmos tanárok

a főiskolai szakosztályban a
theologiai oktatás reformja tárgyában figyelemreméltó, 
hosszabb előadást tartott. Ezt élénk vita követte. 
Gömöry János az egyesület titkári teendőit látta el 
és többször felszólalt.

— Oriössi szerencseGaedieke- 
llél. A mai húzásnál a legnagyobb, 400,000 koronás 
főnyeremény a 66,614. számú, a 8 beosztású sors­
jegyre esett, a szerencse által oly kiválóan kedvelt 
Gaedicke A kollekturájában Kossuth Lajos-u 11. sz. a. 
Ez immár e bankház ötödik 400,000-koronás fő­
nyereménye, mely vevőinek kifizetésre kerül.

— A NI. Kárpátegyesület 
Eperjesi Osztálya pályázatot hirdet oly útirajzra, a 
mely ismertesse Sárosvármegyének a Tarczától keletre 
eső részét Eperjestől fel Zboróig és innen vissza, a 
bárt fai vasút mentén terjedő vidéket Eperjesig. A 
követendő útirány, illetve az útirajz tárgya, bővebben 
az Osztály központi irodájának kirakatában közzétett 
pályázati hirdetésben olvasható. A pályamű ismertesse a 

jelzett vidék tei tneszeti szépségeit, nevezetesebb épületeit, 
földrajzi, történeti es geológiai vonatkozásait A k írás 
alapjául, a személyes megfigyelésen kívül, az illető vidék­
ről készített tenyképteivetelek szolgainak, a melyeknek 
jegyzeke az Osztály központi irodájában megkapható. 
A pályázatban baiki lesztvehet. A pályázni kívánok 
a kijelölt terület Bármely reszel tetszés szeimt dolgoz­
zak tel es munkájukat t. évi juiuus 15-ikeig kuidjek 
be az Osztály elnökségé ezünere. A vaiasztmany a 
megbiialas alapjait a legjobbnak tatait paiyamu szei- 
zojet bízza meg az egész utuajz megírasaval, a ki 
150 K. tiszteietdijuan ■ eszesül. A jutalmazott paiyamu 
az Osztály tulajdonába megy at. A pályaművek ide­
gen kézzel ieitva, lapszamozva s a paiyazo nevet rejtő 
jeligés leveikevei ellátva, tolyo évi jumus 15-ikeig az 
Osztaiy elnökségéhez adandók be. Epcijescn, 19W. 
apruis 15-iken. A M. Kaipategyesüiet Eperjesi Osz­
tályának vaiasztmanya.

— «iíj lifWAyi Lítpok,* Kendkivui érde­
kes, bo tai taiommai jelent meg tanuio-iljusagunk ezen 
egyeduu számottevő .apjanaK Húsvéti szama. A szoia- 
kozlato es isméietleijeszto czikkcK, a szeObuel-szebb 
költemények, a mellett, hogy magas nodaiim szín­
vonalon ahanak, az itjusag lelkivilágának, szellemi képes­
segének teljesen megteiemek, mintegy az itjúsag léi­
kéből vannak merítve. Munkatársai soiaban ott latjuk 
hazai irodalmunknak legkiválóbbjait, kiknek neve is 
elegendő biztosíték au a, Hogy az Ifjúsági Lakokat 
aggodalom es kétség neikui adhassak hazunk virágá­
nak, lemenységenek, a tanulő-itjüsagnak kezelje. Való­
ban nemes czeit szolgai a szei kesztoseg, a midőn a 
karos es — sajnos — nagyon is közkézén to.go ponyva­
irodalmi terniekek, remregenyek es pomogiatikus mü­
vek hely ett diákságunknak szivet lelket, ízlését neme­
sítő irodalmi lapot nyújt. Állandó íovatainak számát 
is szaporította, a mennyiben a Sakk, Spoit, Bélyeg, 
ltodalom, Művészét, Az iskola világából, Fejtörő, Leve­
lesláda rovatain kívül a Fényképészét es Ki tudja ? 
czímü rovatokat mint újakat es telette hasznosakat, 
örömmel latjuk. A magunk részéről minden szülőnek 
a legmelegebben ajánlhatjuk, hogy ezen lapot diák­
sorba tartozó tia részéie rendelje meg. A lap elő­
fizetési dija oly csekély, hogy azt bárki megfizetheti 
(egész évre 4 kor. 80 fillei, félévié 2 kor. 40 fillér, 
negy edévre 1 kor. 20 fillér). Mutatvány szamot díjtalanul 
küld a kiadóhivatal, Budapest, V., Nádor-utcza 16. sz. a.

— CJyoi'iildí.gjyilfc.OMs-ííi.g'. Romanyak 
Józsetné galbatői asszonynak terje Amerikában van. 
Ezalatt azonban a nőnek gyermeke született, de ő azt 
megölte. A csendőrök letartóztattak es az eperjesi 
ötvenyszék fogházába szállították.

— Görvély kóros gyerinc;kek 
szedjék a <Sirolin-Roche»-t Lz a legjobb creosot készít­
mény, melyet a gyermekek a legszívesebben szednek. 
Kitűnő hatassal tan az általános jő eizesre. Az orrsecre- 
tiók elmúlnak esa daganatok visszamennek. Jobban hasz­
nál, mint a csukamajolaj es vas, melyekkel j>at huzamo­
san is jó ideig használható. Kapható a gyógyszertárakban

— Czigányok ös>*szeiráNa. A 
belügyminiszter rendeletül bocsátott ki, melyben a 
cziganyok összeírását rendeli el a közigazgatasi ható­
ságoknak. Sarosvái megyében az összeírás folyamat­
ban van.

— Öreg emberek iióIiía külö­
nösök: de a mi jó es az egeszsegnek hasznai, 
azt többnyire jobban tudjak, mint a fiatalok. Es tudjak, 
mit mond Géza bácsi? «Fay-iéle eredeti szódéin pasz­
tillák! Ha meg vagy hű've, ha köhögsz, ha huiutos 
vagy, mert sokat dohányoztál, ha légzési nehézségeid 
vannak, ha rekedt vagy, — végy Fay féle eredeti 
szódenit. Én kipróbáltam, és tudom, hogy mi hasznai.» 
Egy doboz ara 1 kor. 25 till. es minden gyógyszer­
tárban, droguista- és ásványvízüzletben kapható. Magy ar- 
ország és Ausztria részére főképviselet: Guntzeit W. 
Th., Bécs IV. L, Grosse Neugasse 27.

— IXyAz április hó 12-iki nagy- 
sárosi műkedvelői előadáson felülfizettek: Fábry Lajos 
6 kor.; Lovay Gyula és Kleinovszky 4—4 kor ; 
Bielek László, Amiéin József és Vich Rezső 3—3 kor.; 
Bielek Zoltán, Maillé Károly, Vascsinecz, Haltny Fe- 
rencz, ifj. Jakubek József és Vogel Béla 2—2 kor.; 
id. Jakubek József Flachbarth Jenő, Orgonás Ede, 
Berthóty Béla, Dobránszky Gyula, Mácza Ödön, 
Wissnyey Zoltánné és Lénar 1 — 1 kor.; Mathé Béla 
és Bányász Zsófi 50—50 fillért. Fogadjak a neines- 
szívü adakozók hálás köszönetünket. A rendezőség.

— Nem •sxíiöziii lemondani a 
jobb jövő reményéről annak, a kit az idegesség, 
vagy az ebből szármázó bajok gyötörnek. Mert gyen- 
geségi állapotot, ideges fej-, hat- és gyomorfájást,
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álmatlanságot, étvágytalanságot, csúzt és ischiast meg­
gyógyít már a modern orvosi tudomány a villamos­
aram — Elektro Vitalizer segítségével. Megfizet­
hetetlen szolgálatot tesz mindenkinek az ingyen könyv 
•A villamos gyógymódról», mely népszerűén ismerteti 
a tudomány e diadalát. írjon tehát mindenki egy 
levelezőlapot az Elektro Vitalizer orvosi rendelő-inté­
zetnek Budapest, Károly-körút 2, félemelet 50. szám, 
a mely zárt borítékban ingyen és bérmentve küldi 
meg az érdekfeszítő könyvet. (Külön kötét férfiak 
és nők részére.

( '«-»c*ló<l j ntíil íiiíizííj-íí pályíi- 
Zíit. Néhai Kósch Frigyes örökösei,atyjuk emlékének 
megörökítése czéljából, 2000 koronás alapítványt tet­
tek «Kósch Frigyes-féle Cselédjutalmazási alapítvány» 
czftnen, melyre a szabályok értelmében ezennel pályázatot 
hirdetek. Az alapítványi tőkének 4° 0 os kamatai három 
egyenlő részre osztatván, f. évi május 3 ikán délután 
3 órakor fognak a jutalomért pályázó eperjesi cselédek 
közül a rendőrkapitány által legjobbnak megállapított 
három cselednek ünnepélyesen kiadatni Legjobb alatt 
azon cselédek értendők, a kik Eperjesen leghosszabb 
ideig egyfolytában, egy és ugyanazon munkaadónál 
(gazdánál) szolgáltak híven, szorgalommal, kifogástalan, 
példás erkölcsi magaviselettel a gazda megelégedéséle. 
Felhívom ennélfogva mindazon helybeli cselédeket, 
állás- és nemre való tekintet nélkül, kik a jutalom­
díjakra pályázni s azokat elnyerni óhajtják, hogy írás­
beli kérvényeiket legkésőbb f. évi április hó 30-ikáig 
a rendőrkapitányi hivatalban személyesen nyújtsák be. 
A kérvényhez melléklendők: a pályázó cselédkönyve, 
és szolgálatadójának sajátkezüleg és pecsétjével ellátott, 
valamint az illető lelkész által megerősített bizonyít­
ványa. melyben kitüntetendíí, hogy a pályázó mely 
időben, mily minőségben szolgál a bizonyítványt ki­
állító gazdánál s ezen idő alatt magát hűség, ügyesség, 
szorgalom és erkölcsiség tekintetében mi módon viselte. 
Azon pályázati kérvényeket, melyek nem az előírt 
módon lesznek felszerelve, figyelembe nem fogom venni 
s azonnal vissza fogom adni a benyújtóknak. Eperjes, 
1909. ápr. 14 5a/»’ Győző, Eperjes város r.-kapitánya.

KÍiImÖ llílisKllíilíitl'ít. Testrészek 
fájdalmai, czúzos és köszvény bajok és mindennemű 
gyuladások a Moll-fele sos-borszeszszel gyógyíttatnak 
biztos sikerrel. Egy üveg ára 2 kor. Szétküldés napon­
ként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. 
szállító által Becs. 1., Tuchlauben 9. A vidéki gyógy­
szertárakban és anyagkereskedésekben határozottal) 
Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével 
és aláirásával.

— Pusztítják ív f'ákívt. Az egész művelt 
világban úgyszólván közszükséglet lett fákat ültetni és 
ápolni s az út és folyók melletti fasorok, nemkülön­
ben a városok fásított utczái, parkírozott terei, úgy­
szintén sétaterei alapján egyes vidékek és városok 
kultúráját szokás mérni. Eperjes szerteszéjjel nagy 
kultúrájú város hírében áll; min alapszik ez a jó hír, 
azt ne kutassuk, tény azonban, hogy mi magunk sok 
olyan hibáját tudjuk a városnak, a melyek éppen nem 
illenek «magas kultúrájú» híréhez. Nézzük csak pl. 
a felső-vásártér milleniumi fáit, mily szégyenletes álla­
potban vannak ezek! Nézzük csak a sétateret, mivé 
lett az? Sikátorrá sülyedt, a hol még a közbiztonság 
is meglehetősen fogyatékos. Sokáig megvoit a tiszti­
kért, a hol a kertben szűkölködő városi lakos mene­
déket találhatott az utcza pora ellen, s a hol terebélyes 
fák árnyékában szives-örömest fölthetett egy-két órát. 
A tisztikért (Sarlay-kert) megvételét elszalasztottá a 
város, más nyilvános kert létesítésére pedig gyenge a 
kilátás, a mi bizony éppenséggel nem biztató a város 
lakójára és a város fejődésére nézve. Már pedig Eperjes­
nek, ha jó hírének meg akar felelni s ha igazán «magas 
kultúrájú» város akar lenni, minden lehetőt el kell 
követnie, hogy valamerre, akár a Zöldfánál tervezett 
nyilvános kertje létesüljön; minél továbbra halászijuk 
ezt a kérdést, annál nehezebb lesz a megvalósítása. 
A Fő utcza egy részének tervbevett parkírozása a 
város díszére válhatik. de a parkírozott Főutcza nyil­
vános kertet nem pótolhat. De menjünk kifelé. A városi 
ember legszebb sétája a Tarcza felé vezet, de mily 
nehéz és kellemetlen az idejutás; milyen állapotban 
van a Kálvária felé vezető út: poros, szűk és büdös, 
árnyéknélküli, úgy, hogy az ember lehetőleg kerüli, s 
inkább benreked a városban. Ez állapoton mielőbb 
segíteni kell! Alig hogy a tavasz első jelei mutatkoztak, 
ezidén is végigmentem a Tarcza partján : a kedves 
tájak viszontlátása igaz örömömre szolgált. A folyó 
mellett lefelé haladva azonban mindinkább elszorult a 
lelkem, mert pusztítás jelei mutatkoznak: nemcsak 
hogy a víz az Oszvald-kertnél újabban kezd rombolni, 
hanem imitt-amott fejsze nyomát találni s, sajátszerű, 
éppen olyan helyen vágtak ki fákat, a hol azokra 
leginkább van szükség. A vágóhíd tájékán pedig egy 
jó darabig a folyó mindkét pattján az összes fák 
ki vannak vágva. Hogy ki itt a part birtokosa, nem

tudom, nem is kutatom, de mégis kérdi magában az 
embet: mily magasztos, vagy praktikus szempontok 
vezérelték e fák kivágatásánál ? Másutt szaporítják a 
fákat vizek mentén, itt meg letaroljuk. S a mit a vágó­
híd tájékán látunk, az másutt is látható, akár a Tarcza 
és Szekcső tájékán. Nézzünk Csak a Hernád tájékára. 
Mily szomorúan érintett mindenkit, a ki az elmúlt év 
nyarán az oly szépfekvésű abosi Lujza-fotiást föl­
kereste, midőn látta, hogy a háttérben levő erdő, 
úgyszólván az utolsó szál fáig ki van vágva, holott e 
fák legvastagabbja is alig volt 15 cm. átmérőjű ; mily 
kíméletlenségre, figyelmetlenségre, sőt kegyetlen-égre 
vall ez az eljárás, különösen ha meggondoljuk, hogy 
a fonás közvetlen-közeiében sem hagytak facsoportot, a 
mely a forrást és az ott üdülést keresőknek védelmet 
nyújtana. Hasonló történt az abosi állomás egy másik 
kedves kirándulóhelyével, a Mária-forrás környékével. 
Szóval: kevés érzékünk van a ták ültetése és mívelése 
iránt. Mindent pénzzé tenni, ez a jelszó, hogy ilyfonnán 
az élet érzéki és anyagi gyönyöreiben minél több 
részünk lehessen, de nemesebb élvezetekre még csak 
kevesen képesek. ..........s.

— Kiss feszci'dictsóje nagy! Köz­
tudomású, hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a 
legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy nyere­
mények mellett számos kisebb nyeremények vannak, 
és különösen az, hogy a fele a kibocsájtott sorsjegyek­
nek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy 
a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencséjét 
Ezer és ezer ember lett ilyen úton szegényből gaz­
daggá. Az új sorsjáték 1. osztályának húzása május 19. 
és 21-ikén lesz. Tegyen szerencsekisérletet és vásároljon 
sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bankházában (Buda­
pest, Kossuth Lajos-utcza 13.), mert pontosan és lelki­
ismeretesen szolgaija ki vevőit, és mert Kiss szeren­
cséje nagy 1

— Kulc'VívlíV. Kaieva finn szó: neve a hősök 
és istenek atyjának; Kalevala pedig Kaleva-hont jelent. 
Ez, Kalevala a neve a nagy finn éposznak, melyet 
1835-ben 32 énekben, 12,100 sorban Lönnrot Illés, 
a finn ősköltés megteremtőié, közrebocsátott. A «Kale­
vala» megjelenése világraszóló irodalmi szenzáczió volt. 
Hatasa természetesen Finnországban volt legnagyobb, 
hol is Lönnrot nyomában többen is kezdték gyűjteni 
a finn ősköltés gyöngyeit. Valósággal néjiköltészet- 
gyűjtési láz vett erőt a finneken, úgy, hogy Lönnrot 
a «Kalevala» második kiadásánál nagy halmaz, egészen 
új népköltési anyagot talált, és a tűit okkal-móddal 
fel is használt. Így jelent meg aztán végleges alakjában 
1849 ben a «Kalevala» 50 énekben és 23,000 sorban 
Ennek az új kiadásnak síkúé nagyobb volt még az 
elsőnél is. Ezt a kiadást vette észre a magyar finnisták 
atyja néhai Hunfalvy Pál. Két évtized múlott el azon­
ban, a míg mersze támadt magyar embernek fordítás 
czéljából hozzányúlni a «Kalevalá»-hoz; 1871-ben 
ugyanis lefordította Barna Ferdinánd, az Akadémia 
tagja. Sok jelessége volt e műnek, meg is volt iránta 
annak idején az érdeklődés, úgy, hogy ma már alig 
van egy-két példány belőle Annyi azonban bizonyos, 
hogy sok tekintetben elavult immáron. Mindenképpen 
érdemes volt tehát új fordítást készíteni. Az új for­
dítást likai Béla vállalta. Két évtizeddel ezelőtt fogott 
hozzá és hosszas, kitartó, felderítő munkálkodás után 
végre készen van a nagy mű. Hogy Vikár Béla meny­
nyire «belefeküdt» munkájába, mi sem bizonyítja jobban, 
mint hogy nem érte be csak az irodalmi úton megsze­
rezhető segédeszközökkel, hanem mar 1889 —90-ben 
felutazott Finnországba és ott, a Lagoda-tó északi részein 
levő dal-területen félévi tanulmányt folytatott. Fölkereste 
a kisebbnél-kisebb falucskák lakosait, hogy azoknak 
dalosaitól hallja meg a még élei hagyományokat, az 
énekek rithmusát, zenéjét és előadási módját; azután 
ő maga is gyűjtött ott régebb és újabb énekeket és 
néprajzi tárgyakat, hogy minél alaposabban behatoljon 
a finn néplélekbe, a mely a lefordítandó «Kalevala» 
forrásául szolgált. Majd három évvel ezelőtt újabb 
finnországi utat tett, közben, az elmúlt két évtized 
alatt pedig folyton azon munkált, hogy megtalálja a 
módot, a melynek segítségével a lehető leghívebben 
tehető át a «Kalevala» magyar nyelvre. Törekvését 
siker koronázta, mert iájött, hogy nemcsak a nyelve, 
de a rithmusa is rokon a magyarnak és a finnek, 
így készült nagy gonddal, sok utánjárással a «Kale­
vala». Vikár rászolgált arra, hogy már csak a kitar­
tását is teljes dicséret jutalmazza; el kell azonban 
ismernünk, hogy munkálkodásának eredménye, maga 
a fordítás is olyan, a mely a költészet híveit teljesen 
meg fogja hódítani. Erről a szép műről szólott Vikár 
az Eperjesen, f. é. márczius 27-ikén tartott felolvasá­
sában. A könyv nagy kvart alak 350 oldalon, és az 
Akadémia adta ki. Ara 12 korona.

— Rendőri liirelc. Zsilinszky András 
kőmíves, jelenleg m. kir. 9. honvéd gy.-e. őrvezető, 
Havrilla Anna 19 éves cselédet oldalfegyverével két­
szer melbenlszúita s azután önmagát két ízben meg­
szúrta. Tettét azért követte el, mert a szeretőjére fél­
tékeny kedett, miután neki még két más katona is udva­
rolt. A katonát — miután dr. Holénia Gyula főorvos 
a sebeit összevarta — beszállították a katonai gyen­
gélkedő-házba, a cselédet pedig a városi, kórházba. 
— Molcsany István a Fő-utczán egy nehéz aranygyűrűt 
veszített el .sötétpiros, négyszögletes kővel. A megtaláló 
vigye a rendőrségre, a hol jutalomban részesül. —

Petrovcsik István 60 éves czipészt, a kit, többszöri lopás 
miatt, márcz. 2-ika óta a városi kórház megfigyelő­
osztályában gyógykezelnek, mim közveszelyes egyént 
ápr. 15-ikéna lipótmezei elmegyógyintézetbe szállították.

- Ápr. 12-ikén éjjel 12 óra tájban liga Júlia héthársi 
születésű, r. kath vallásé, 29 éves volt cseléd a Kossuth 
Lajos-utcza 41. számú ház emeleti lakásán forgópisz­
tolyból szívenlőtte magát s rögtön meghalt.

Eperjesi

Tulipánszövetség - Magyar Védőegyesiilet.
Rovatvezető: Bohrandt Lajos, egyes titkár.

íV . . . SZllhvenr'zio.
Szomorú tényről számolunk be. Ij>; 1 fejlesztésünknek 
ezer az akadálya, mert nem Csupán csak a hazai tőké­
nek részvétlensége, a társadalomnak közönye bénítja 
meg a kormánynak iparfejlesztő tevékenykedését, hanem 
maguk a gyárosok is megakasztják a munka teljes 
sikerét. Selyem rengeteg sok kell Magyarországon; volt 
két neves gyárunk, melynek gyártmányait sikerült a 
kereskedőknek a magyar közönséggel megkedveltet™. 
Hölgyeink bizony szívesen vásárolták a vimpáczi és a 
szentgotthárdi selyemárúkat. Mi a magunk hatásköré­
ben elkövettünk minden lehetőt e két gyár fölvirág­
zására, és mégis már az elmúlt évben hallottuk hírét 
annak, hogy a vimpáczi gyár üzemét fokozatosan csök­
kenti, sőt nem messze az idő és meg fog szűnni telje­
sen az üzem —mire elfogy a szubvenczió. A szubvenczió 
aranykorában kiképeztek munkásokat, elvonták eset­
leges más pályájukról, és most mehetnek napszámba, 
mert a gyár megszűnt létezni. Mi pedig, ha vimpáczi 
mintájú selymet akarunk, mehetünk, no hová is: Becsbe, 
Huber János uramnak főtelepére vásárolni.

Elszomorító dolog biz’ ez. de tanulságos. Tanul­
hatunk belőle, hogy a külföldi gyárosok csak egy 
kis aprópénzért látogatnak el a pénzzel folyó Kanaánba, 
édes hazánkba fiókgyárat alapítani. Ha pár esztendeig 
jóllaktak, csak mennek vissza oda, hova őket a hon­
szeretet tűzi: ki Bécsbe, ki másfelé. Az egyetlen létező 
selyemgyárunk a szentgotthárdi, ennek gazdái: Bujátti 
Testvérek ugyancsak Becs varosában székelnek, hátha 
ők is majd úgy tesznt k, mint a vimpáczi, ha — elfogy 
a szubvenczió?

Ha segíteni akarunk ezeken a visszás állapotokon, 
most talán még lehet. Elsősorban küldjük ki technikus 
újainkat a külföldre, Zürichbe, Lyonba, és ha többévi 
szorgalmas munka után elsajátították a selyemszövés­
nek minden titkát, jöjjenek haza és ezeknek állítson 
föl a kormány gyárat és berendezést. A gyár és annak 
berendezése legyen addig állatni tulajdon, a míg annak 
vezetői, saját szorgalmuk révén, magukiioz nem váltjak. 
Válogassa ki a kormány erre a legtehetségesebb magyar 
ifjakat, és ha szegény is az az itjú, akar a templom egere, 
ne legyen ez akadály arra, hogy a kormány a gyár­
alapításban részesítse. Ne remélje senki, hogy a kü t< Idi 
gyáros született renegát; az megmarad annak a nemzet 
fiának, melyhez tartozott és a legelső alkalommal, tehát 
ha elfogyott a szubvenczió, itthagy bennünket faképnél 
és jót nevet teli markába fölöttünk. Cs

=idegenforgalom=
Eperjesen, szállodájában

1909. évi április 1-jétől 15-ikéig.
Haderer Emil keresk. Budapest, Singer Jakab 

keiesk. Budapest, Skuteczky Eipót keresk. Brünn, 
leltsch Manó keresk. Bielitz, Horváth Ferencz zenész 
Kassa, Grünstein Mórné magánzón«) Budapest, Zala 
belenez keresk. Budapest, Lunsteig Vilmos keresk. 
Budapest, Beck Jónás keresk. Bécs, Indicll Samu ke­
resk. Eperjes, Roth Annin keresk Trencsén, Höflich 
Mól keresk. Lőcse, Müiler Manó keresk. Dasic, Lovas 
Sándor keresk. Budapest, Heiz Simon keresk. Liptó- 
szentmiklós, dr. Weisz Mór ügyvéd Bártía, Sarlay 
Sándor tb. főszolgabíró Felsővízköz, Hörfner Sándor 
keiesk. Budapest, Bokor Imre hírlapíró Budapest, 
Schönfeld Salamon takeresk. (Jngvár, Davidovic- Péter 
mészáros Korompa, Rácz Henrik koicsmáros Illés­
falva, Sterbinszky Gyula mészáros Korompa, Gold 
Simon keresk. Budapest, Reisser Árpád keresk. Troppau, 
dl. Hiischfeld Márk ügyvéd Felsővízköz, Maurer 
Jozsefné áll tanítón«) Bélapataka, Kovács Endre jegyző 
Lőcse, Kesztenbaum Ede keresk. Budapest, Strélinger 
Henrik gyárigazgató Túróczszentmárton, Hurray Emil 
uradalmi titkár Budapest, Kohout Károly mérnök 
Jaszlovv, Kohout Emil mérnök Nawojawa, Heuffel 
Emil keresk. Kecskemét, Groszhandler Manó keresk 
Budapest, Koller József keresk. Budapest, Weinberger 
lgnacz hivatalnok Túróczszentmárton, Gergelyi Béla 
ügyvédjelölt Kisszeben, Szemantsik János kereskedő 
Budapest, Förster József keresk. Budapest, Engel 
Tóbiás keresk. Budapest, Weiner Alajos kereskedő 
Budapest, Glász Vilmos keresk. Budapest, Vécsi Mór 
keresk. Budapest, Guttmann Samu és neje bőrkeresk. 
Varannó, Vodianer János földbirtokos Magiád, Bondy

I
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Hugó keresk. Becs, Trtdisch Ágoston falceresk. Tűrócz- 
szent marton, \\ etszlovics Adolf keresk Miskolc/ Jeli­
nek Emil kárbecslő Budapest. Weiszlovics Ignác/ 
keresi Miskolc/, \\ eiszkopí Zsigmond keresk Buda­
pest. Dióssy József főhadnagy Eperjes, özv. Zethin 
Ignáczné és leánya magánzók Sátoraljaú|hely, Bakó 
Bertalan kir. járásbíró Mezőcsáth, Hammer Géza kir 
iparfelügyelő Budapest, Hamza Gyula százados Pozsony 
Buzsaky János mérnök Budapest. Erdélyi Ignác/ mér­
nök Budapest. Urbán Oszkár keresk. Budapest. Rosen- 
tha! Ferenc/ kereskedő Nyíregyháza, Kreimer Géza 
ügyvéd Karczag, Kieimer Géza máv. főfelügyelő Kar- 
czag, Dolesálek István és neje kereskedő Kassa. 
Benedikt Aton keresk. Budapest, Hoffmann Mihály 
kereskedő Nyíregyháza, Rosenthal Hermán eres- 
kedő Budapest, dr. Gosztonyi Emil ügyvéd Budapest, 
Weiner Sándor keresk Deszk, Adamik Miklós járásb’ 
Írnok Bártfa, Berthóty Lőrincz szolgabíró Felsővízköz, 
Földes Rezső keresk. Budapest, dr. Sperlmg Károly 
ügyvéd Kisszeben, Sperling Henrik tanuló Lőcse, 
Radó Hugó keresk. Budapest, Spiegel Márton keresk’ 
Námesztó, Herczfeld Károly keresk Budapest, Stern 
Miksa keresk. Eger, Berthóty Béla birtokos Berthót, 
Havas Márton keresk. Eger, Glász Vilmos építész 
Kassa, Gáli Emil keresk. Rimaszombat, Kohn Lipót 
keresk. Bécs, Zámborszky Dénes és családja, tisztviselő 
Budapest, Radó Arthur keresk. Miskolcz.

Menyasszony-selyem
hoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.
I lennebcrg selyemgyáros, Zürich.

Felelős szerkesztő:

Dr. Obetkó Dezső.
Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád

37S—1909. tkvi sz

Árverési hirdetmény
és árverési hirdetményi feltételek kivonata.

A felsővízközi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy az újpesti takarékpénztárnak, Stern Hen­
rik és kir. kincsfárnak gr. Karátsonyi Aladár végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtási ügyében a kapisöi 24. sz. tjkvben .< 1. 
1-3. 7—6, 9. 11. 13—10. 21-23, 26—27, 33—35, 37—38, 
45—47, 52, 54 —56, 58. sorszámú, valamint a ruzsolyi 13. sz. 
tjkvben .1. I. 3, 6, 9 16, 19. sorszámú nemesi birtokra és 
tartozékaira 25 907 kor. és 1362 kor. kikiáltási árban; Stern 
Henriknek 24,000 kor. töke, ennek 1908. június hó 15-ikétöl 
járó 6° 0 kamata, 315 kor. 64 fill. költségnek, az újpesti takarék­
pénztárnak 3000 kor. tőke, ennek 19»>s április 1-jétöl járó 6° 0 
kamata. 225 kor. 66 fill. költségnek, kir. kincstárnak 33 kor. 
töke, ennek 5% kamatai és 17 kor. 60 fill. költségnek s csatla­
kozásként az újpesti takarékpénztárnak 600 kor. s jár., az Eper­
jesi Bankegyletnek 50,905 kor. 54 fill. s jár., Stern Henriknek 
12,000 kor. s jár., 24,000 kor. s jár., 24,000 kor. s jár., 18,000 
kor. s jár., 24,000 kor. s jár., 1000 kor. s jár., Bleier Ignácznak 
1750 kor. s jár., 1000 kor. s jár., 1500 kor. s jár., 2000 kor. s 
jár , 5000 kor. s jár., Grósz Menyhértnek 10,000 kor. s jár.. 
Pollák Sándornak 461 kor 60 fill. s jár., R. Brauner wieni 
czégnek 7500 kor. s jár., Hoffmann Zsigmondnak 2600 kor. s 
jár., kir. kincstárnak 380 kor. s jár , Orosz Menyhértnek 2000 ko­
rona s jár. és Merer Gyulának 12,200 kor. s jár. követelések­
nek kielégítése végett az árverést elrendelte, és hogy a ruzsolyi 
13. sz. tjkvben foglalt ingatlanok /9o.‘< április h. 20-ik nap­
jának J. e. 10 órájakor Ruzsely községházában, a kapisöi 
24. sz. tjkvben foglalt ingatlanok pedig 1909. e-.-i május Hé 
17 ik napjanak de. 10 orajakor Kapué községházában meg­
tartandó nyilvános árverésen a fenti ingatlanok a megállapí­
tott kikiáltási áron alul is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át, 
vagyis 3886 kor. 05 fill.-t és 204 kor 30 fill.-t készpénzben vagv 
az 1881. évi november 1-jén 3333. I. M. szám alatt kelt ren­
delet — §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. LX t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Febévhiít, 1909. évi február hó 10-ik napján.
Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Aelaniik, 
kir. járásbiró.

Árlejtési hirdetmény.
A zsegnyei ág. hitv. ev. egyház elnöksége az 

ottani lelkészlak és iskola átalakításához szüksé­
ges összes munkálatokra 1909. éwágrihs ‘iSikrí­
nak d. e. 10 órájára pályázati árlejtést hirdet.

A munkálatok kivitele Gasch János eper­
jesi építész által a lelkészlaknál 4118 korona 
30 fill., az iskolánál pedig 1168 kor. 90 fill., 
összesen 5287 kor. 20 fill.-re van előirányozva.

Pályázók az előirányzott vállalati összegnek 
— biztosítékul szolgálandó — 5° 0-ával ellá­
tott Írásbeli ajánlataikat a fenti határnapig 
Beszkid Antal eperjesi ügyvédnek Fő-utcza 
26. szám alatti irodájában nyújthatják be, hol 
a munkák kivitelére szolgáló közelebbi fel­
tételek, tervek és költségvetések is bármikor 
megtekinthetők.

Az ajánlattevők ajánlataikért díjazást nem 
igényelhetnek, a beérkezett ajánlatok közül 
pedig az egyház elnöksége szabadon választhat.

Eperjes, 1909. évi április hó 13-ikán.

Szent-Irány József.
felügyelő.

-— XYIETTIiR. —— ■ ■
= AI ív Víisárnap = 

legfinomabb

Porter Ale idénysör- 
kőbányai sör-csapolás 
RE1SZ EDE "‘’T

Szép kert
villával

(3 szoba, fürdő, konyha, vízvezeték) 

eladó vagy bérbeadó.
Bővebbet:

özv.Schwarcz Edéné, Eperjes.

Zongora és németnyelv 
könnyű módszer szerinti oktatását elvállalja 
CSEPCSÁNYINÉ

gyógyvíz és dlaetetíkus

Építők- és építtetőknek
:: saját érdekük, ha, mielőtt megrendelést eszközölnek ::

vízvezeték, központi fűtés, csatornázás, sodronykerítés és kavicsrosta- 
szükségleteikre, bizalommal fordulnak ajánlat- vagy felvilágo­

sításért — melylyel díjtalanul szolgál —

GURSZKYJÓZSEF
fém- és vasmüveshez; műszaki iroda és műhely:

KASSA, Ferencz József-tér 14. sz. Telefon-sz.: 347.
Városok, községek, gazdaságok, házak stb. vízmű, csatornázás 
és központi fűtés tervezési és kivitelezési vállalat. Külön osz­
tály mindennemű sodrony, vaskerítés s kavicsrosta készítésére.

Eperjes, V’ás.-ir-tcr -I-. sz.

IIBudapest Ruttkai fővonalon gyorsvonat-megállóhely. J
Javallatok :

REUMA KÖSZ VÉNY

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmaznál és köszvénynél, a czukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS

SALVATOR
kitűnő sikerrel basználtatik.

E forrás kiváló tulajdonságai:
Húgyhajtó hatású.

Kellemes ízű. Vasmentes.
Könnyen emészthető.

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételt!.

Első rangu
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga- 
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen és 

bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen: 
*/, literes palaczk .... 32 fillér.

» » .... 40 »
•/, . » .... 48 >

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza:

*/, literes palaczk .... 6 fillér
’. » » .... 7 »
•/, . . .... 9 >

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

Visonta-Domoszló hegyvidéki = saját termésű

kitűnő asztali-bor
lcfipluitó

Csépány Béla
szőlő- és földbirtokosnál = Domoszló, Hevesmegye.
Fehér *4—1-, siller -4-0 fillér literenkint, 50 literen 

felüli kölcsön-hordókban.

—- Nagyobb vételnél árengedmény. =

izületi és izoinreumás megbetegedésnél, ischias, neural- 
gia (idegbántalmak), női bajok és bőrbetegségek ese­

tében, accema, prurigo, psoriasis.

MAGASLATI GYÓGYHELY
Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, porczellán-, 
kád- és tükörfürdők. pakolás, izzatási kúrák, villamozás, 
masszázás, uszoda és hidegvízgyógykezelés. — Pompás 
fekvés, fenyőerdök közepette, elterülve a Tátrahegység 
egyik remek fensikján és így megbecsülhetetlen mint 
léggyógyhely is, nagy és szép park. Legolcsóbb árak, 
legnagyobb kényelem, egészséges lakások és tápláló 
élelmezés. Saját fúrdözenekar. lawn tennisz. Álandó 

előkelő úri közönséggel.
Előidény: július 1-ig. Utóidény: augusztus 20-tól.

KÁT 50 '0 engedmény. ~ «X
Képes prospektussal és fölvilágosítással díjmentesen 
szolgál az igazgatósAg.

A legjobb bőrfényesitö

ELISMERT LE6HIRE5EB

TELJESJÓTÁLÁ55A 
ÜZEMBEN 
BÁRMIHOR 
MEGTEHIN 
HETÖK.

ELSŐRENDŰ

5ZIVÖ&AZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.

LÓERŐ ÓRÁNKINT 
KB. 1V2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA. 
ÁRJE6YZÉK INGYEN.

T«1
Egyedüli gyártója:

Székely és Társa Kassa
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| A <** DaP°ota 
reggel 5-7 óráig 

GELLERT sörraktárában 
Kassai-út 9. (Sörház.) 
Ugyanott naponta friss Korona-sör.

az eperjesi határban tizennyolczezer négysz - 
öl területű vét, melyen szarvasmarha­
széna nő, négyzetölenkint 1 kor. 50 fillérjé­
vel; továbbá ötezer négyzetöl vét 90 fil­

lérjével négyzetölenkint.
Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Ilkovits Adolf, Szedikert, u. p. Töltszék.

a szentpéteri erdőben (4—5 km. Eperjes­
hez) kaphatók. Bővebbet: Engländer Adolf, 

Eperjes, Szebeni-út 26. szám.

GN0M-M0T0B.

F igyelem!
Szőlőoltványt, szőlő­
vesszőt ne rendeljen 
addig, míg tőlem ár­
jegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok

:: 4000-nél több 
üzemben. Legegy­
szerűbb, szolid 
építés. Villamos 
gyujtó.Gépésznem 
szükséges. Leg­
csekélyebb fo­
gyasztás. Kedvező 
fizetések. Prospek­
tus ingyen. :: ::

Találmányokat 
szabadalmaztat és értékesít; 
védjegy- és minta-oltalom az összes államokban 

Pataky Vilmos 
__________ hites szabadalmi Ügyvivő ----------------- 

Budapest IV.; Eskü-ut 3. Telefon 89 22 

_________ Saját szabadalmi irodák a külföldön: --------------  
Berlin, Paris, Amsterdam,

W„ Lelpzigerstrasse 112. 58. rue Lafayette. Kelzersgraeht 209

ezre 140 kor, Delaware ezre 100 kor.
------  Czím: «=====

Szigyártó Nagy Mihály
Felsösegesd, Somogymegye.

Obemrseli Motorgyár Részvény-Társ.
Bécs, VI 2, Gumpendorferstrasse 72.

Esszencziákat
Új! praktikus! minden tekintetben czélszerű!

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek az

ADMIRAL pormentesítő-olajat padlózat 
impregnálására.Teljesen szag­
talan, a padlónak szép világos­
barna színt ad. ::

szállítok kiváló minőségben, 
bárminemű szeszesitalok, 
Unom táblalikörök és spe- 
czialitások azonnali biztos 
elkészítéséhez. Ezenkívül aján­
lok vegyileg tiszta
= SO°/o-o» = 

eczetesszencziákat 
pikáns erős eczet előállításá­
hoz Reczeptek és falragaszok 
ingyen mellékelteinek. — Ár­

lapok bérmentve.

Osers 8S Bíilfir Wie^^X^DresdnTst^l-SSa. 
uuuiu uu uunui Magyarországi fióktelep: 
-------------------------------Bpest, VI, Podmaniczky-u. 18 

= BENZIN-LOKOMOBILOS =
csóplőszerelvények a legszolidabb kivitelben.

SOLVAN a legjobb folttisztító bárminemű 
posztó tisztítására, nem gyúlé­
kony, mint a benzin. ::

Szolid, szakavatott kép- 
: viselők kerestetnek! :

Carl Philipp Pollak
esszencziák gyára

PRAG, Maríengasse 18.

Benzinmotorok I Szivógázmotorok!
A jelenkor legolcsóbb üzemereje, ■—3 fillér üzemköltség óra lóerŐnkint. 

Több száz telep üzemben. — Elsőrendű, szolid gyártmány 1
Kedvező fizetési feltételek. — Költségvetés és árjegyzék ingyen. 
Benzin-lokomobilos cséplőszerelvényeink a többek között a követke­

zőknél tekinthetők meg üzemben :
Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcs m., 4 HP, Farkas Ferencz, Bérezel, 
Szabolcs m., 4 HP, Jeskó Mihály, Csemernye, Varannó mellett, 8 HP, 
Dörner Károly, Nagyazar, Gálszécs mellett, 10 HP, Ziegler Zsigmond, 
Mogyorós, Mándok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patroha 

mellett, 4 HP. cséploszerelvény.

Amerikai :: :: minden fémnek és ezüstnek — 
tisztító-créme jótállás mellett — tartós fényt ad.

I Edison- és Ganz-féle.

Ovegárúk 
Porczellán 
Luxusárúk
Konyhaberendezések 
Email-edények :: 
Fürdő- és ülő-kádak
Képkeretek ::
Üveges-munkák
Gyermekjátékok

= Nagy raktár = 
:: legnagyobbrészt :: 
magyar gyártmányban

Werther J.nél
Eperjesen.

Alapittatott 1862-ben.

\
PERJÉS!
•T9UPÁN<- 

SZÖVETSÉG 
MAGYAR / 
VÉDŐ / 
tGMtSWLET/

szövetségtől nyert kitüntetés folytán és a nagyérd. közönség kényelmi szempontjából 

kocsigyártó-műhelyemet tetemesen kibővítve, 
saját gyártmányú mindennemű kocsit - leszállított árakon - nagy választékban tar­
tok raktáron. Legújabb divatú női hajtókocsikban is dús választék. Úgyszintén minden­
nemű javítást a legmérsékeltebb árak mellett vállalok; szolid és kifogástalan 
munkáért kezeskedem. Mindennemű rendelésnek a legkészségesebben teszek eleget. 

^1003^1 Lutocska Dániel kocsigyártó, 
!! = Eperjesen, Kossuth Lajos-utcza 7. szám. —

T\rtcrilIIR. TERMO-

isztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a Tulipán- "ff

~ ~ ”

Boreladás
Tokajhegyalján Tolcsván 
ésa zsadányi előhegyen termett, saját keze­
lésű, tiszta boraimat ajánlom megvételre.
1907. évi
1908. »
1903 •
1902 »

szamorodni
>

>

»

ára literenként
»

>
>

>
»

— 70 kor.
— 70 » 
106 >
2 — .

literenként

»

5 - puttonyos gyógy - aszúborok
5 koronától 20 koronáig.

Szamorodni borok 136-literes hordókban szál­
líttatnak, hordók nélkül.

Hordók bérmentve visszaküldendők, ellenkező 
esetben literenként a hordóért 8 fillér számíttatik.

Tisztelettel:

nagykállői KÁLLAY EMÁNÜEL
szőlőnagybirtokos, Tolcsva (Zemplén m.)

CLAYTON & SHUTTLPWORTH
Budapest, Vóozi.körút tSü,

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gözcséplögépek

boronák, * ’
sorvetőgépek, Plánét ír. kaDálók

SZeőSrifímafÓkL-répavágók' kuk°ncza-morzsolók, darálók, 
ekék í me^etemes ?C2é'-ekék, 2- és 3-vasu * 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
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ínyek
km. Eperjes- 
ander Adolf, 
szám.

ÉLÖVIRÁG- 
KÖTÉSZETE.

Telefon 57-33.

150—1908. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

kát 
ékesít; 
államokban

nos

Csokor- és koszorúkötésért az ország- 
.. bán legtöbb első díjjal kitüntetve.
Budapest, Rákóczi-út 3. SZ. Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelésekre nagy figyelmet 
fordítok.

elefon 89 22

pn ------------------

Amsterdam,
Ic zersgracht 209

TOBGYAB 
erstr Sl-S3a. 
fióktelep: 

Liczky-u. IS

ILOS =
Db kivitelben, 

gázmotorok ! 
K óra lóerőnkint.
gyártmány ! 

rjegyzek ingyen, 
pzött a követke-

r-rencz, Bérezel, 
no mellett, S HP, 
iegler Zsigmond, 
Berencs. Patroha

ontjából

ritve,
Iban tar- 
minden- 

►gástalan 
r eleget.

yártó,

Ki
önmagát vagy gyermekeit 

•• 'köhögés-,
rekedtség-, hurut- és nyalkisodás-, torok- M 

A hurut-, görcs- és hokhuruttól meg akarja A 
I óvni, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott 7 

= ÜAISER-félO = 
MELL-KARAMELLÁKAT 

3 fenyővel
5500 közjegyzőileg hitelesített bizonvitvánv.

Csomagok ára .20 és -40 fillér, doboz 80 fillér. 
Kapható:

SCHOLZE ALFRÉD 
ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében EPER | ESE N.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.<
j 
f
i i<
<
i<
ij Hivatalos órák

'Teljesen befizetett részvénytíiko

00 m i 1 1 i ó 1< o í'o n a;

kJ»"* millió líOVOllíl.
f

A Magyar Általános Hitelbank kassai fiókja 
Fö-utcza 45. (saját házában) 

foglalkozik a bankszakma összes ágaival. 

TAKARÉKBETÉTEKET 
jelenleg -L° O-Krtl nettó kamatoztat. 
(Postatakarékpénztári befizetési lapokat betétek portó­

mentes átutalására kívánságra azonnal beküld.)

| délelőtt 8 */,—12-ig- 
( délután 2* ,—4 „

Alulirt kiküldött bír végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy 
az eperjesi ktr. törvényszéknek 1908 évi 6877. sz. végzése foly­
tán dr. Eger |ózsef ügyvéd által képviselt Zucker Imre és 
társa felperes részére 1086 kor. tőkekövetelés s jár erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán lefoglalt és 908 koro­
nára becsült ingóságokra az eperjesi kir ¡bíróság lüo8. V. 11. 
559 4. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vagy feluífoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán. Eper­
jesen ■ Fö-utcza 135 számú ház 1 emeletén leendő megtar­
tására határidőül e-.i április 19-ii napjának délután
:> érája kitíizetik. a mikor a bíroilag lefoglalt bútorok s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

belhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez jo­
got tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alul­
irt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
muiaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól száinittatik.

Eperjes. 1909. márczius 30.

S.. fr <urgos!
■ ■

S/mni/i Kálmán,
kir. bírósági végrehajtó.

305—1009. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

hogy az eperjesi ktr. járásbíróságnak 19os. évi Sp 11 b 23 3. 
számú végzése folytán dr Moskovitz Emil ügyvéd által kép­
viselt Wollner Marczel felperes részére 500 korona tőkeköve­
telés s jár. erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás folytán 
lefoglalt és 908 koronára becsült ingóságokra az eperjesi kir 
járásbíróság 1009. V II. 101/5. sz. végzésével az árverés el­
rendeltetvén. annak a korábbi vagy feluífoglaltatók követelése 
erejéig is. a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán, Eperjesen (Fö-utcza 135. sz. ház 1 eme­
letén leendő megtartására határidőül 19 J. április ‘i.'i-ik 
napjának délután á .rája kitűzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 
bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés­
hez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne muiaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Eperjes, 1909. április 5. Simnijl Kálmán,
kir bírósági végrehajtó.

pontos hirdetőknek!
Május hó elején jelen meg a ■ • 

■ ■

Sárosvármegyei Kalauz
l-sö része = Sárosvármegye térképével.

l 
I 
» 
> 
I 
» 
> 
I
I 
? 
!
> 
> 
» i 
I

A Sárosvármegyei Kalauz (I. rész) tartalmazni fogja a vármegyére vonat­
kozó közigazgatási adatokat, ú. m.: a vármegyére vonatkozó főbb népszámlálási 
adatokat, a vármegye községeinek eddigi és új neveit s postáit, a vármegye járá­
sainak új 
kerületeit, 
tagjainak,

beosztását, a várni, bizottsági tag- és országgyűlési képviselő-választó 
körjegyzői, egészségügyi stb. beosztását, a vármegye törvh. bizottsági 
a vármegye tisztikara és összes bizottságainak névjegyzékét stb. stb.

HIRDETÉSEK =
Apviliss Kő CJO-iKő-ig; fogjad ta el. ::

Egész oldal kor., 1 2 oldal 1-3 kor., ’ 4 oldal 7 korona.

A Sárasvármegyei Kalauz kiadóhivatala: Kóscb Árpád könyvnyomdája Eperjesen.
1

s ■

szívesen vásárol a gazda, mert azzal idői és pénzt takarít meg s==
Teljesen megbizhiló. kiváló szerkezeti ós nagy ntiinkaképességii gének:

„jKilwaukee“ kévekötő aratőgép, 
„jYiilwaukee“ rnarokrakó araiósép, 
„JYiilwarkee“ fűkaszáló gép,
„JKitwaukee“ aczélgereblye, önműködő kiürítéssel, 
„JVíiíwauker‘ kaszörúlcgép,

melyek az egész világon és ujabban a magyar gazdaságokban is mint a legjobbak 
vannak elismerve.

Úntgyiék kiuánalra ingven és heraienlve

a mezőgazdaságban csakis kitűnő minőségű gazdasági gépek 
használatával lehet pótolni.

Gépkereskedők, vaskereskedők, gépműhely­
tulajdonosok stb. részére alkalom nyílik

.„bl.l-nM *• V.Ä“k. “ .............

MBOkeresÉSEk Budapest, fíposfi oostafW 121 sz. iitooilL
«

■i

„PLAN0“-gépek és pedig: 
„PLAN0“ kévekötő aratógépek, 
„PLAN0“ marokrakó aratógépek, 
„PLAN0“ fűkaszáló gépek, 
„PL AH0“ acélgereblyék önműködő kiürítéssel, 
„PLAN0“ köszörülő készülékek eladásával jo 

jövedelemre szert tenni.
Teljes Jótállás kifogástalan munkáért, 
legjobb szerkezetért és kitiinó anyagért. 
Megbízható ügynökök az ország minden 

részében kerestetnek.

Megkeresések : Budapest, fSposta, postafiók 120. az. intéxendők.
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Nádparipa-
liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan üde arczbör 
biztosítására és szeplök ellen.

Mindenütt kaphatói

I SEIDLITZ-PQR I
Csak akkor valódiak, ba mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A. fele Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bantalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női beteyseyek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I M O L V- F ETe I
SÓS -BORSZESZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
íéle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.
Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
líées, I., 'I'noli línilx*ii <).

W^Vrdéki megrendelések napinta postautanvet millstt telj eslttstnek. 

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

MOLL’S
Franibrainiwm 

und Salz

I 
I
I
I 
I

Védjegy: „Horgonyé*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, melv már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osuznal és meghüleseknel, bedörz- 
..................... solé.-keppen használva. .............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el. mely a „Horgony“ védjegvgyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba’ van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, KI.40 es K2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz".

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

I 
I
I

SCHLEICH Dr
TANÁR

UíWj. i

készítményeinek terjesztő társasága
, szöv. kori. fel.

BECS. 1., Karl.pl.Iz VI
■ ■ ■■ ■ .. ■ —— w ,

/ tudomány mai á/tása szerint, a. 30R es
TESTÁPOLÁSÁRA a, LEGKIVÁLÓBB 

KÉSZÍTMÉNYEK:

Scfitekft dx. tanát BÖRKRÉMJE
L &1W1 dt. tanát VÍ ASZFASZTASZ AFFANA 

mmbz-wr 
cWili’icli dl. tanát VUSZF4SZT4JA Á

lyyé.'n. txyásár/áincr drrd, hegy rnindfr.
CSŰZWyW' rajta ügy en e: d veJOjcgy éí a ■

fÓ/td/d/Ó d/á/'ráid.

Raktár = 
Eperjesen: 

Pálesch Árpádnál.

= Raktár = 
minden gyógyszer­
tárban, drogériában 
és illatszerüzletben.

■ ■ P. és C. Habig-, valamint Pelikán és Gyukits-féle kalapok. H
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SZÉMAN MIKLÓS
férfidivat-, díszmű- és egyenruházati czikkek üzlete 

EPERJES, Fö-utcza 40. sz. (Kósch-ház).

A tavaszi idény beálltával a nagyérd. közönség szives figyelmébe ajánlom 
árúraktáramat, ú. m. férfi-kalapokat, sapkákat, fehérnemüeket, gallérokat, 
kézelőket, zsebkendőket, férfi-, női- és gyermekczipöket, harisnyákat, 
valódi orosz sárczipöket, legjobb minőségű férfi és női bőr- és kötött- 
keztyüket, tourista-ingeket, öveket és lábszárvédöket, pénz-, dohány- és 
szivartárczákat, legszebb kivitelű női táskákat, kézi- és utazó-bőröndö­
ket és mindenféle katonai czikkeket; a legjobb gyártmányú szappano­
kat és illatszereket

M. kir. dohány-, bélyeg- és játékkártya-eladás. 

............ Valódi tajtékpipák és -szipkák. --

:: Legjobb gyártmányú tó::

Keil-lakk
legkitűnőbb mazoló’szer ¡puha-padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény-padló számára. 
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 90 fillér. 
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fill. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben. 
Keil-féle legfinomabb czipő-krém 30 fillér.

¡Mindenkor kaphatók:

¡no 1>'I' J. V. czégnél, EEERJES.

Igló: Fogyasztási ^szövetkezet. — ¡Kassa: Itj. Novelly Sándor utóda. — Kisszeben: 
Kassevits J. János.

A tisztességes kereskedő súlyt fektet arra, hogy a régi hírnevű 
kérő vevőinek ne 
akaszszoo megté­
vesztő surrogaturoot 
a nyakaba. Sajnos, 
azonban vannak mis 
féle kereskedők is

3 ti elj éviiül
azonban vannak más /. .

„ . féle kereskedők is . ztfgEA » . ^ ATT
Hogy az ilyen csempészésektől, melyek utóbbi időben megtévesztően hasonló üvegekben .dó- *

előfordulnak, magunkat megóvjuk, ügyeljünk legfigyelmesebben a „Zacberlin’’ nevre.
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


